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Texte de la question

Mme Béatrice Descamps attire l'attention de Mme la ministre du travail sur les modalités de calcul du montant de la
retraite appliquées aux personnes ayant connu des ruptures de carrières au cours de leur vie professionnelle, que ce
soit pour se consacrer à d'autres activités, familiales ou associatives, ou pour se réorienter vers un autre métier. Le
calcul de la retraite des salariés s'effectue sur la moyenne des 25 meilleures années. Lorsque l'affilié ne peut pas
justifier d'au moins 25 ans d'activité salariée, la moyenne est calculée sur les années au cours desquelles il ou elle a
été effectivement salarié(e), y compris lorsque l'emploi en question est ponctuel et saisonnier. Certaines personnes
ayant donc été salariées à temps plein pendant moins de 25 ans voient leur retraite très sérieusement amputée parce
que le calcul de la moyenne s'est également étendu à leurs années de prime jeunesse et à leurs « jobs d'été »,
considérant la rémunération de ces quelques semaines travaillées comme un salaire annuel plein. Par souci de
logique et d'équité, il semblerait cohérent de ne pas comptabiliser les années d'études avec « jobs d'été » comme des
années pleines afin de ne pas pénaliser injustement ceux qui ont eu le courage de revoir leur orientation
professionnelle ou qui ont fait le choix de se consacrer à leurs familles ou à la communauté. Elle aimerait connaître
sa position sur cette question.

Texte de la réponse

  La pension du régime général de retraite est calculée sur la base d'un salaire annuel moyen. Les sommes prises en
compte sont les salaires sur lesquels l'assuré a cotisé au cours d'une année civile. Le respect d'un strict principe de
contributivité conduirait à calculer, dans tous les cas, le salaire servant de base au calcul de la pension sur la
moyenne des salaires de l'ensemble de la carrière. La rigueur de ce principe est sensiblement atténuée par deux
règles. En premier lieu, afin de tenir compte des aléas pouvant survenir dans le déroulement de la carrière, sont
seules pris en compte, pour les assurés ayant une carrière significative dans le régime, la moyenne des meilleures
années. Le nombre de ces meilleures années est fixé à 25 pour les assurés nés après 1947. Si cette durée n'est pas
atteinte, toutes les années dont le salaire valide au moins un trimestre sont retenues. En second lieu, les années au
cours desquelles la modicité des cotisations versées n'a pas permis la validation d'un trimestre ne sont pas prises en
compte dans la moyenne. Cette mesure peut majorer sensiblement la pension de retraite d'assurés à la carrière
courte ou partagée entre plusieurs régimes. Enfin, la loi du 21 août 2003 portant réforme des retraites a permis aux
assurés de compléter, par un versement personnel de cotisations, les droits correspondant aux années par lesquelles
ils n'ont pas pu valider quatre trimestres, dans des conditions actuariellement neutres pour le régime.
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